

Año IV
REDACCION
Plaza de Pescadores, núm. 16
ADMINISTRACION
Enmedio. 37

Sábado 6 de Agosto de 1898

Preios de suscripción:
En Castellón: 0.75 pesetas al mes. Núm. 507
Fuera: 2.25 pesetas trimestre.

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

Las Conferencias

Ya están en Madrid los personajes políticos llamados por el gobierno. Y confirmada la noticia de que vienen respondiendo al llamamiento susodicho.

Según todas las noticias, serán enarados por el señor Sagasta de cuanto ocurre y ha pasado desde que iniciaron las negociaciones, para llegar á la paz y concluir la guerra.

Los personajes darán su opinión y obrará en su consecuencia el gobierno haciendo suya la responsabilidad de los actos que ejecute, declaración que realmente no hace falta, pues nunca fué responsable ninguna persona de las cosas que otros hicieron ante la ley de Dios ni ante la ley de los hombres.

No esperamos que las consultas hayan de cambiar la situación de las cosas ni torcer el curso de la marcha del gobierno.

Unos defenderán los actos ministeriales; otros reiterarán su benevolencia; no faltará quien, haciendo consar su apartamento, considere que lo único posible lo que rige y gobierna; ni quien afirme su protesta contra toda la política imperante desde que se plantearon las reformas en las Antillas.

Nada nuevo decimos al hacer estas exposiciones, ni inventamos nada. Repetimos lo conocido por todos y nos quedamos en eso de las invenciones tan atrás como quien más haya gobernado en el mundo, que no ha descubierto tampoco cosa de mayor importancia.

El gobierno sabrá el por qué de estas consultas. Quizá hubieran sido más prácticas antes de ir á la guerra antes de encontrarnos en ella.

Entonces se podía haber elegido entre el mal de la guerra y el mal, que bien pudo serlo también de evitarse á todo trance. Ahora hay poco que elegir. Entre que las cosas continúen como están ó en que se

active la negociación de la paz, no cabe la duda. La paz la quiere el país. Y entre tomar unas condiciones ú otras, la elección no sabemos hasta donde puede hacerse en estas alturas en que nos encontramos.

Como paso de consideración á los que representan fuerzas políticas del país, no está mal dado, y solo quedará sin satisfacer aquella lamentación histórica de que no sea tan fácil como lo es consultar á las fuerzas políticas, consultar asimismo á las fuerzas sociales.

Bueno es que se oiga lo que se pueda oír; pero no sería malo que los gobernantes se preparasen cada día á oír más de lo que oyen.

Pero mientras no acaben las circunstancias críticas que atravesamos, serán todavía menos los llamados que los escogidos, pues muchos de estos se quedarán con la palabra en los labios ó con la tinta en la pluma.

Estas consultas revelan la bondad del régimen; pues cerradas las cortes y contenida la prensa, no se prescinde del parecer de las autoridades políticas. Tan arraigada está la convicción de que hay libertades necesarias para la vida de los pueblos, y que ha de ser muy pasajera la limitación impuesta.

Decimos que es bondad del régimen y no de los gobiernos, porque sospechamos que en aquellas lógicas derivaciones de su ejercicio nacen estos pensamientos conciliadores.

Veremos qué resulta del trabajo conferenciante y de las conversaciones políticas, hasta donde se pueda ver y se pueda saber; sin que creamos ni por un momento que nadie renuncia á sus convicciones públicamente declaradas, ni á su actitud definida en el Parlamento, ni á lo que constituye la condición primera del político, que no es otra que el mantenimiento de sus ideas, más firme cuando no gobierna, por lo mismo que entonces se equivoca menos.

Dícese, por último, que celebradas que sean las conferencias con el presidente del Consejo de ministros, ofrecerán sus respetos á S. M. la reina todos los conferenciantes.

Esta segunda parte nos parece la más simpática del llamamiento.

Y cumplido este deber, volverán Martínez Campos y Tetuán á las Vascongadas; Vega de Armijo y Montero-Ríos á Galicia; Pidal á Asturias; Romero Robledo al Romeral, y Silvela á la quinta de Malladas en Quitapesares.

Continuarán las negociaciones para el concierto de la paz.
Y Dios sobre todo.

(De La Correspondencia de España).

Cálculo curioso

No hace mucho tiempo llamaba la atención un célebre calculista, Inaudí; y uno de sus cálculos principales era determinar el día de la semana que corresponde á una fecha dada.

El público se mostraba maravillado, y sin embargo la contestación es cosa fácil y se halla al alcance de cualquier persona que sepa las cuatro reglas aritméticas y tenga un poco de memoria.

Basta separar las dos últimas cifras del año de que se trate; y al número que forman añadir la cuarta parte del mismo, despreciándose las fracciones; á la suma agregar la fecha del día y el número que corresponda al mes con arreglo á la siguiente tabla:

Enero, 3; Febrero, 6; Marzo, 6; Abril, 2; Mayo, 1; Junio, 0; Julio, 2; Agosto, 5; Setiembre, 1; Octubre, 3; Noviembre, 6; Diciembre, 1. En los años bisiestos, Enero 2, y Febrero 5.

Hecha la operación citada se divide la suma total por 7, y el resto de la división indicará el número de orden de los días de la semana, admitiendo que el sábado es 0; el domingo, 1; el lunes 2, y así sucesivamente.

¿Se quiere, por ejemplo, saber en qué día de la semana cae el 8 de Agosto de 1896?

Pues se procederá de la siguiente manera:

Dos últimas cifras del año.....	96
Cuarta parte de dicho número...	24
Día de que se trata	8
Número del mes en la tabla.....	5
Suma.....	133

que dividida por 7 dá 0 de residuo. Luego el día citado es sábado.

Nuestros lectores pueden ahora ejercitarse para competir con Inaudí.

DE LA GUERRA

Yankees é insurrectos

Un cablegrama de Manila, publicado por *El Herald* anuncia que el general Merrit espera incautarse de la línea telegráfica que une á Bacoor con Parañaque, y que actualmente está en posesión de los rebeldes.

Añade que probablemente Agui-

naldo intentará resistirse á esta incautación.

Dice también dicho telegrama que si Manila se rinde, las fuerzas americanas que manda Merrit entrarán en la capital, mientras que las fuerzas desembarcadas por Dewey y los buques de la escuadra mantienen en jaque á los insurrectos.

Una observación curiosa

El "Daily Chronicle", examinando la situación de Filipinas y la actitud de Aguinaldo, dice que será verdaderamente curioso ver que, si se hace en seguida la paz, tengan que unirse en Filipinas las tropas españolas y americanas para combatir á los insurrectos, restablecer el orden y defender las vidas y haciendas en el Archipiélago.

Suicidio de un jefe.—Otro sujeto á consejo de guerra

En el Consejo celebrado ayer, el ministro de la Guerra dió lectura á un telegrama del general Macfas participando que, á consecuencia de haber abandonado Ponce con sus tropas sin combatir, se formó juicio sumarísimo al coronel señor San Martín.

Al conocer esta resolución del capitán general, el teniente coronel Puig, que también habfa abandonado con sus tropas el punto que tenía la misión de defender, puso fin á su vida, suicidándose.

Opiniones de la prensa inglesa

La mayor parte de los artículos de fondo de la prensa de Londres expresan la opinión de que la paz está muy próxima.

Bastantes periódicos publican telegramas de sus corresponsales en Madrid, anunciando que el conjunto de las condiciones será aceptado por el gobierno español.

Un telegrama de Roma al *Daily Chronicle* afirma que las hostilidades cesarán antes de fin de semana.

El *Morning Post* dice que la opinión europea estará al lado del gobierno español para apoyarle en su petición de que se defina claramente, en las condiciones de paz, quién responde de la deuda cubana, y cuál va á ser la intervención en el futuro destino de Filipinas.

Dicho periódico opina que sería injusto que España conservase la responsabilidad de la deuda de Cuba.

El *Times* recibe de los Estados Unidos la información de que en cuanto se firme la paz con España, los norteamericanos aumentarán considerablemente el número de sus buques de guerra en aguas europeas.

Almacenes y despacho.—Despacho: Pescadores, 34
Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía)

Alcaldes traidores

El de Megen, en Puerto Rico, ha publicado un bando con el membrete siguiente.

"Puerto Rico United States."

Comienza diciendo:

"Habitantes: Es necesario conmemorar el glorioso acto de la anexión de nuestra isla á los Estados Unidos."

Una proclama redactada en sentido análogo y con igual membrete ha publicado también el alcalde de Yauco.

El general Macías dió orden para que la autoridad se incautara de los fondos existentes en la caja municipal del pueblo de Guayama.

Los vecinos de este se opusieron á que se cumpliese el mandato del capitán general y apelaron al general Miles.

Este ha decidido hacer una manifestación naval ante el puerto.

Opiniones de la prensa americana

La prensa en general, al comentar las condiciones de paz propuestas á España y publicadas aquí oficialmente, se muestra sorprendida de la moderación de Mac-Kinley.

Dicen los periódicos que el presidente ha llevado demasiado lejos su generosidad.

"La New York Tribune y el New York Times," se distinguen en esta actitud, y preguntan que por qué no se ha impuesto á España una indemnización de guerra de 500 millones de dollars.

Alger á Puerto Rico.—El oro yankee.—Ponce abierto al comercio.

El secretario de la Guerra, Mr. Alger, saldrá en breve para Puerto Rico, donde estudiará sobre el terreno la marcha de la campaña y la situación de la isla.

Según noticias ciertas, los norteamericanos emplean la política del dinero en Puerto Rico para hacer más fácil el triunfo de sus armas.

Al ejército preceden varios agentes yankees bien provistos de oro, que distribuyen entre los naturales del país más necesitados, al propio tiempo que les cantan las excelencias del gobierno americano.

También distribuyen banderas estrelladas para que los convencidos las coloquen en señal de entusiasmo cuando lleguen las tropas.

El puerto de Ponce ha sido abierto por los yankees al comercio de todas las naciones, lo mismo que hicieron en Santiago, estableciendo el arancel de aduanas.

Este se ha hecho sobre el español existente con una rebaja de diez por ciento para los productos de origen español.

La repatriación de las tropas de Puerto Rico.

Un corresponsal de Washington, diciéndose bien informado, afirma que en la última entrevista entre Mac-Kinley y Cambon se trató de las condiciones en que se verificaría la evacuación de Puerto Rico por las tropas españolas.

Dicho corresponsal añade que, cediendo á las instancias del embajador francés, Mac-Kinley y varios ministros propondrán en el primer Consejo que las guarniciones españolas de la pequeña Antilla sean repatriadas con armas y banderas.

Impresiones americanas

En su entrevista con el presidente Mac-Kinley, M. Cambon insistió, poniendo en ello todo su esfuerzo, en conocer cual sería la política de los Estados Unidos respecto á Filipinas.

El presidente Mac-Kinley se negó obstinadamente á exponer cuáles eran sus miras en el asunto.

M. Cambon insistió también en la imposibilidad de que España evacue inmediatamente á Puerto Rico.

Se dice que solo pudo, en esto, obtener M. Cambon, que si las guarniciones se rinden, las tropas sean repatriadas como se hizo en Santiago de Cuba, y que oficiales y soldados conserven sus armas.

El ministro de la Guerra ha calculado el coste de la repatriación de todas las tropas españolas que hay en Cuba, y ha decidido Mr. Alger proponer al gobierno que los Estados Unidos soporten el gasto de dicha repatriación, á fin de que no se demore dicha evacuación.

Ninguno de los diplomáticos que directa ó indirectamente intervienen en las actuales negociaciones preliminares para la paz, creen que las del tratado definitivo puedan durar menos de tres meses después de firmarse los preliminares.

Crónica

A los suscriptores al DIARIO DE CASTELLÓN, que trasladen su domicilio con motivo de la estación veraniega ó por otra causa y les convenga recibir en el nuevo los números del periódico, les suplicamos se sirvan enviar aviso á esta Administración.

—Terminadas anteayer las elecciones de los colegios médico y farmacéutico de esta provincia, han sido elegidas las juntas directivas siguientes:

De el médico: Presidente, D. José Pachés Andreu.—Primer vocal, don Eliseo Soler.—Segundo, D. José Cazador.—Tercero, D. Miguel Armengot.—Secretario, D. José Clará Piñol.—Tesorero, D. Francisco Coloma.—Contador, D. Ernesto Pastor.

De el farmacéutico: Presidente, D. Odilón Gironés.—Vocal primeró, D. Miguel Ribés.—Segundo, D. Enrique Dávalos.—Tesorero, D. Vicente Fabregat.—Secretario contador, don Pedro Armengol.

La Publicidad de Barcelona publicó ayer el retrato de nuestro distinguido paisano, el heroico jefe de las batallas de Cienfuegos, don Rafael Morelló.

—Ha sido nombrado cajero de la comandancia de la guardia civil de esta provincia, el capitán don José Ibáñez Varela.

—Nuestros queridos amigos, don Rafael Bernabeu y don Guillermo Bajuelo han recibido un cablegrama del bizarro comandante del batallón de Otumba de operaciones en Cuba, anunciándoles este señor que el virtuoso cura del batallón señor Cañada y los oficiales Torrente, Alvarez, Gallén, García Cardona, Martínez, Sabaté Alejandro, Bernabeu, López, Esteve, Frau, Timoner, Collado y Gómez siguen gozando buena salud.

Inmediatamente se ha dado cuenta de este cablegrama á las familias de los que lo firman y hoy mismo se les contestará.

Celebramos muchísimo la buena salud de tan heroicos militares y les expresamos nuevamente nuestro deseo de poder abrazarle en plazo breve.

—Lo excesivo del calor y lo intempestivo de la hora no fueron óbice para que ayer se tributara al integerrimo caballero que ha estado al frente del gobierno civil de esta provincia durante los diez meses últimos, una cariñosá despedida. Vimos en la estación del ferrocarril al señor gobernador militar, al civil que interina el cargo, al delegado, interventor y tesorero de Hacienda, al alcalde de esta capital, al ingeniero jefe de montes, jefes de la guardia civil, regular número de fusionistas y algunos funcionarios de las diferentes dependencias del Estado.

Llegada la hora de partir el tren el señor Lozano, sin poder disimular la emoción que embargaba su ánimo, estrechó la mano uno por uno de los asistentes oyendo de todas aquellas frases que las conveniencias sociales han sancionado para el caso y que en muchos no bastan á dar, siquiera pálida, idea de lo que el alma siente. La escena allí desarrollada, bastaría al más terco para convencerle de que el señor Lozano González deja aquí muy buen recuerdo de su paso y entrañables afectos de esos que perduran no obstante el andar de los tiempos, que tiende á borrarlo todo.

Lleve el estimado amigo y su distinguida familia un feliz viage y no olvide que lo mismo en Toledo, punto de su habitual residencia, que aquí donde hemos tenido ocasión de poder valorar sus relevantes condiciones de carácter, nos tiene á su disposición. Cuéntenos entre sus más sinceros amigos, no en la clase de los que la comunidad de ideas ó de interés agrupan, sino en la de los que une afectos del corazón.

—Junto á la masía de Puértolas, á cinco kilómetros de esta capital, volcó anteayer tarde á consecuencia de haberse roto el eje, el coche que hace el servicio de esta capital á Alcora y Lucena.

El vuelco ocasionó contusiones y heridas que afortunadamente no revisten gravedad.

Los heridos regresaron á Castellón y los restantes pasajeros pudieron continuar el viage á Alcora y Lucena en un carruaje que salió á su encuentro.

—Con motivo de celebrar hoy su

fiesta onomástica nuestro estimado amigo el alcalde de esta capital, ha sido muchos los obsequios, visitas y tarjetas que ha recibido.

Los empleados del ayuntamiento han obsequiado á su jefe con un artístico tarjetón.

El DIARIO DE CASTELLÓN desea señor Masip felicidades sin cuento.

—Despide muy cortesmente Pueblo Español de hoy al Sr. Lozano González, y añade:

"El Regional, para quien son amigos cuantos pasan por esta provincia sin rendir parias al enervante cicuismo representado por el mal dado *cosi*, despide al señor Lozano en formas muy duras y le atribuye el renacimiento carlista, que con en toda la provincia, se observa en el Maestrazgo.

Antes debió El Regional mirarse al espejo y considerar que quien iba lastre carlista en Nules, Alcañón, Morella, Adzaneta, Artana, Ondara, Jérica, etc., etc., etc., no tiene autoridad para acusar á nadie de protección á los carlistas.

¡Qué sería del *cosi*, si los carlistas que en él vivaquean, á despecho de la organización de la comunión tradicionalista, le volvieran las espaldas!"

Aparte la afirmación del renacimiento carlista, con la cual no estamos conformes pero que tampoco creemos punto de discusión, pues no hace á nuestro objeto, anteriores líneas, escritas por el *co* órgano que en la prensa tiene tradiciónismo de esta provincia, son la mejor y más conveniente razón que oponer á los infundios que el diario cuenta El Regional, mirando más á sus conveniencias que á los fueros de la verdad.

Desde que hace algunos meses desmentimos rotundamente y le dimos toda clase de datos para avergonzarle (si es que esto es posible) gente de tan baja condición respecto á la filiación política de los ayuntamientos, propietarios é interinos, San Mateo, que nosotros oímos especies de El Regional como fueran las coplas de Calainos. El de hacer ruda oposición, todo lo que le inspira el dolor del bien perdido, y le sobra frescura para inventar los motivos cuando no los hay, como así, el crédito de que goza vale tres cominos.

Y por eso le dejamos desvariar lo que quiera. Ya se lo dijimos otra ocasión: más vale que discuta sobre ese extremo que no que hable flores místicas de aquellas que tanto escándalo movieron en los siglos católicos de esta provincia.

Los datos que aporta al asunto órgano tradicionalista, incompletos por ser mencionados á la ligera, conocidos de todos los políticos de esta provincia y de los que residen fuera miran las cosas de ella con interés: y esto sabido puede El Regional continuar.

— de haberse doblado al peso de la intriga fraguada en esa ralea de políticos que el chullo les hizo...

chullo les hizo personajes sin ser per-
 nosotros á fuer de caballeros...
 Escusado añadir que los de la ralea
 somos los fusionistas y los caballe-
 ros los cosieros. Y hecho constar
 esto es también ocioso decir que el
 periódico donde se leen esas insolén-
 cias, amén de otras que ahora no
 vienen al caso, es *El Regional*. Es
 esta la característica de su estilo.
 Y como lo es, ni el autor del escrito
 ni el director que lo consiente en su
 periódico no se han doblado aún al
 peso... de nada.
 Ni se doblarán como no les con-
 venga.
 —Se ha encargado del gobierno
 civil de esta provincia, con caracter
 interino, nuestro querido amigo
 don Angel del Palacio, laborioso é
 ilustrado secretario del mismo.
 —Ya nos habíamos conformado
 con el silencio de nuestros colegas
 locales, excepción hecha del "Diario
 de la Plana", en asunto de tan vital
 interés para esta región como es el
 proyecto de tranvía á vapor de Se-
 rorbe á Villarreal para enlazar con
 el de Onda al Grao de Castellón. Es-
 tamos acostumbrados á estos silen-
 cios.
 Más, sin duda, la actitud favorable
 al proyecto tomado por la Comisión
 provincial, ya hace días, ha hecho
 caer en la cuenta á alguno de ellos
 que debía prestar su concurso á la
 idea, aunque no sea más que por no
 parecer descortés ante el periódico
 que la inició y el que, patrocinán-
 do, excitó á los castellonenses para
 que la secundaran.
 Y de como lo hace anoche el "He-
 raldo de Castellón" dan idea los si-
 guientes párrafos, estampados á con-
 tinuación de otros que, referentes al
 asunto publicó hará cosa de un mes,
 el apreciable colega financiero "El
 Agente Ferroviario Español", de los
 cuales dimos nosotros copia á su de-
 dido tiempo.
 Dice así el "Heraldo":
 "Nosotros que venimos suspirando
 eternamente por unir á Vall de Uxó
 Castellón por medio de una línea
 férrea, sea de la índole que sea,
 no podemos negarle ni al señor More-
 no Campo ni á "El Agente Ferrovia-
 rio Español, nuestro congreso.
 Lo que no podemos hacer es entu-
 siasmarnos y esto ya lo habrán podi-
 do observar nuestros colegas de
 aquí y el apreciable periódico antes
 mencionado.
 Cuando vemos lo que está ocu-
 riendo aquí con las desdichadas
 obras del puerto: cuando pasa lo que
 pasa con las obras de la cárcel nue-
 va y del hospital provincial; cuando
 recordamos lo de la era de Barracas
 y aquí hay muchos como el vecino
 en cuestión de Barracas;—cuando
 todo esto y otras cosas más estupe-
 scen, ¿cómo nos hemos de en-
 tusiasmar?
 La diputación provincial no puede
 no debe subvencionar ninguna
 obra mientras no termine la de la
 cárcel y Hospital.
 Los ayuntamientos, menos todavía

y los particulares bastante harán pa-
 gando religiosamente las obligacio-
 nes que tienen ahora con el Erario
 del municipio y de la Nación.
 El *Heraldo* está á las órdenes del
 señor Moreno Campo y de "El Agen-
 te Ferroviario Español", para hacer
 campaña en el sentido que recomien-
 da el citado colega pero ya sabe el
 señor Moreno Campo y "El Agente
 Ferroviario Español", sabe también,
 que ni el tranvía que proyectan ni
 otro alguno pueden hacerse con re-
 cortes de periódicos ni con excita-
 ciones á las corporaciones y particu-
 lares que no tienen una peseta.
 Ya lo ve el colega valenciano, el
 castellonense acude tarde y con da-
 ño. Mientras no se terminen los obras
 del Hospital provincial y de las cár-
 celes, no hay que entusiasmarse en
 otros proyectos como si no estuvie-
 ra explotándose el tranvía de Onda
 al Grao hace algunos años y cuando
 sus obras empezaron estaban las del
 uno y las de la otra casi en el mismo
 estado que ahora!
 Guarde sus entusiasmos el "Heral-
 do" para aquellos proyectos que se
 conciben en su casa, así se queden
 relegados á no causar admiración
 mas que á sus autores y á la familia
 de ellos.

MIL PESETAS al que presente
 cápsulas de *Sandato* mejores que
 las del Dr. Piza de Barcelona, y
 que curen más pronto y radical-
 mente las enfermedades urina-
 rias.

CONFORMES

Sr. Dr. del DIARIO DE CASTELLÓN.

Muy señor mfo: Las circunstancias
 por que España atraviesa han movi-
 do al Gobierno á montar en pié de
 guerra más fuerzas de artillería de
 las que existen en la actualidad.
 Noticias de origen fidedigno me
 permiten asegurar que de Valencia
 deberán salir por varias causas, en-
 tre ellas la falta de local adecuado,
 dos baterías.
 La posición que Castellón ocupó
 cerca del Maestrazgo y en la línea
 del litoral puede ser motivo bastante
 para dejar en ella una cuando menos
 de esas baterías, si se solicita oportu-
 namente.
 Hasta tanto que Castellón hiciera
 un pequeño cuartel en la batería de
 San Roque, podrían acuartelarse las
 fuerzas en algún edificio espacioso,
 que no faltan en Castellón.
 En 36.000 duros anuales cuando
 menos puede calcularse el producto
 que dejaría á Castellón, ventaja no
 despreciable para nuestro comer-
 cio é industria.
 Reuná inmediatamente el alcalde
 al ayuntamiento en sesión extraordi-
 naria, nómbrese una comisión que
 gestione el asunto y habremos inten-

tado dar un paso más en el camino
 del futuro engrandecimiento de
 Castellón.
 Si V. como buen castellonense
 quiere ayudarme en esta obra desde
 las columnas de su apreciable DIARIO
 e quedará reconocido su atento se-
 guro servidor.
 q. b. s. m.,
 Fernando Gasset.

La idea del señor Gasset no puede
 negarse que resultaría de seguros
 beneficios para Castellón, así como
 que la creemos de difícil realización
 si para el alojamiento de las nuevas
 fuerzas se encuentra desde el primer
 momento local adecuado. Por ello,
 pues, ponemos al servicio de ella to-
 das las energías que somos capaces
 de desarrollar y excitamos al señor
 Alcalde para que convoque á una
 reunión á todas las fuerzas vivas de
 la ciudad, donde se trate del asunto
 y se acuerden los mejores medios pa-
 ra conseguir su realización.

VARIEDADES

LAS FUMADORAS

En Rusia es cuestión de actualidad
 la del tabaco entre las mujeres más
 encopetadas. S. M. Alejandra Feodo-
 rovna ha llevado la desolación al
 ánimo de sus damas de honor, prohi-
 biéndolas en absoluto que fumen.
 ¡Habrà que oírlas, reunidas en gru-
 pos sigilosas, murmurar con sus vo-
 vecitas dulzonas! Llevar tabaco es
 garantía de distraerse algunos minu-
 tos de vez en cuando, y prohibir su
 uso es tanto como suspender las ga-
 rantías. A parte de que ¿para qué se
 inventan las distracciones, si las mu-
 jeres bonitas, las que más derecho
 tienen á vivir entretenidas no han de
 aprovecharlas? La emperatriz viuda
 María Feodorovna, las grandes du-
 quesas, la duquesa de Lenchtenberg,
 las princesas imperiales Thyra é Ire-
 ne, adoran el cigarrillo. Las damas
 más encumbradas les siguen el gus-
 to. Es más que si fuera ley de impe-
 rio; es costumbre, y costumbre de
 los tiempos más remotos. Alejandra
 Feodorovna resulta cruel en su egre-
 gía disposición, y las damas de hon-
 or, si á tanto se atrevieran, podrían
 presentar recurso de alzada ante
 quien correspondiese y cantar á S. M.
 como en *La verna de la Paloma*:

Y no seas tirana,
 tirana, tirana...
 y dejanos fumar.

No se concibe una corte donde las
 mujeres no fumen, dice un artículo
 del *Figaro* de París. Es ya un corola-
 rio de la distinción el tabaco. La
 emperatriz de Austria anima á sus
 damas con el ejemplo. La condesa de
 París, fuma. Las reinas de Rumania
 y Portugal hacen el cigarrillo con
 sus regias y blancas menas y echan
 el humo al aire, á formar espirales,
 por sus regias bocas.
 ¿Quién ha olvidado á María de

Vittelsbach, reina de Nápoles, ceñi-
 da airoosamente con el uniforme de
 infantería, en el regimiento del rey
 su esposo, pródiga de corazón para
 amar y para guerrear, defendiendo
 á Gaeta y fumando un cigarro?
 Si nos fijamos en Francia, daremos
 con la corte del Rey Sol, gloriosa
 por tantos y tan diversos títulos, que
 puede servir también de precedente
 para sentar jurisprudencia. Entonces
 las más aristocráticas y bellas muje-
 res oían sonrientes cuentos y deman-
 das de amores, con la gran pipa su-
 jeta en los labios de cerezas y mor-
 dida levemente por sus dientes me-
 nados.
 Aquellas altivas, caprichosas y pla-
 centeras damas que fumaban en pipa
 con tan incorregible ahinco, y las
 que de cerca las emularon y suce-
 dieron, inmortalizadas están por
 Abraham Boss en sus lienzos y gra-
 bados magníficos, protesta imperece-
 dera del bello sexo y del arte contra
 el rigor injustificado de Alejandra de
 Rusia.
 Napoleón III y su gallarda y des-
 lumbradora esposa tenían pasión por
 los cigarrillos, que empapaban en te.
 Mme. Pourtalés fumaba, la condesa
 de Lezay-Marnesia no quería ser me-
 nos, Mme. Ratazzi aprendía á fumar,
 y salía en nubecillas azuladas el hu-
 mo por los balcones en los más có-
 quetones camarines de las Tullerías.
 La duquesa de Uzés, la generala
 Charretté, la vizcondesa de Savigny
 de Moncorps, Mme. Cheliga Loevy,
 rinden aún culto á esa costumbre le-
 gendaria y aristocrática.
 Las españolas no habían de cons-
 tituir excepción en regla tan exten-
 dida como tradicional, y de qué no
 lo fueron testificó el insigne Teófilo
 Gautier, que vió á la *veritable ma-
 nola*
danseur au son des castagnettes
tout en fumant des cigarrettes
 Quien desee conocer más á fondo el
 asunto, en lo tocante á nuestra pa-
 tria puede adquirir datos de las prin-
 cesas altivas en *Pequeñeces*, del
 P. Coloma, y de las que pescan en
 ruín barca, dando una vuelta por las
 carreteras de Asturias, donde no de-
 jará de tropezar con alguna viejecita
 haraposa y desgraciada que le pare
 y le diga:
 —Señorito, ¿me dá usted fuego?
 Revoque Alejandra Feodorovna su
 orden tiránica, y deje á sus damas de
 honor que huelan á tabaco. Las mu-
 jeres que fuman son encantadoras,
 especialmente cuando no saben ha-
 cerlo, y todo lo más que podría ocu-
 rrir, si el pequeño vicio llegara á to-
 mar proporciones de verdadera alar-
 ma, sería que la hermosa mitad del
 género humano adquiriera una manera
 más de demostrarnos su cariño: de-
 jar de fumar.

Imp. de A. Monreal.

A N U N C I O S

Elixir Estomacal

de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc.», curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tonico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés

Gran Fábrica de GUANOS

LA FAMA

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Disponible

Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía)

Número 10 CENTO

Año IV

ADVE

Los que v...
or la línea d...
ona deben ab...
e á las venta...
es al cruzar...
acio que que...
aranda del p...
eligro.

LOS SINDICAT...
los Reales decr...
do Junio

Como legiti...
ar con el past...
jó la ley de...
autoriza la co...
ades de labr...
Sindicatos...
o que en su a...
dichas Com...
que se respe...
ticas y los fru...
cultándolas pa...
vicios que co...
de vigilancia y...
las disposicion...
tar daños en e...
Es indudable...
des cortarían l...
cometidos por...
en las Ordena...
amplitud neces...
faltas; pero si...
formar sus C...
sus actos conf...
tada en los Re...
Febrero y 15...
año, entendiér...
des superiores...
artículo 7.º de...
Julio que proh...
los preceptos...
difícil y poco...
sión de los Sir...
tonces en su...
hechos que co...
de policia y...
pueblos y que...
previstos y ca...
del Código pe...
Pretendemo...
culo llamar la...
te Comunida...
que con conoc...
decretos proc...
cite declaraci...
remuevan cua...
gan al respec...
pieda des rúst...
los ca. mpos.